

坚决遏制“台独”分裂行径和图谋

中台办、国台办负责人就当前两岸关系发表谈话,指出台湾当局新领导人未明确承认“九二共识”

中共中央台办、国务院台办负责人20日就当前两岸关系发表谈话,全文如下:

当前,台海局势趋于复杂严峻。两岸同胞高度关注两岸关系发展前景。

2008年以来,两岸双方在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,开辟了两岸关系和平发展道路。台海局势摆脱紧张动荡,呈现安定祥和。维护这一良好局面是两岸同胞、海外侨胞和国际社会的共同期盼。

维护两岸关系和平发展的关键在于坚持“九二共识”政治基础。“九二共识”明确界定了两岸关系的根本性质,表明大陆与台湾同属一个中国、两岸不是国与国关系。“九二共识”经过两岸双方明确授权认可,得到两岸领导人共同确认,是两岸关系和平发展的基石。

我们注意到,台湾当局新领导人在今天的讲话中,提到1992年两岸两会会谈和达成了若干共同认知,表示要依据现行规定和有关条例处理两岸关系事务,在既有政治基础上持续推动两岸关系和平稳定发展。但是,在两岸同胞最关切的两岸关系性质这一根本问题上采取模糊态度,没有明确承认“九二共识”和认同其核心意涵,没有提出确保两岸关系和平稳定发展的具体办法。这是一份没有完成的答卷。

不同的道路选择决定不同的前景。是维护体现一个中国原则的共同政治基础,还是推行“两国论”、“一边一国”的“台独”分裂主张;是继续

走两岸关系和平发展之路,还是重蹈挑起台海紧张动荡的覆辙;是增进两岸同胞感情与福祉,还是割裂同胞间的精神纽带、损害同胞根本利益,在这些重大问题上,台湾当局更须以实际行动作出明确回答,并接受历史和人民的检验。

我们的对台大政方针是明确的、一贯的。我们将继续坚持“九二共识”政治基础,坚决反对“台独”,坚定维护一个中国原则,同台湾同胞和台湾所有认同两岸同属一中的党派和团体一道,努力维护台海和平稳定,维护和推进两岸关系和平发展,争取祖国和平统一的前景。

“台独”是台海和平与两岸关系和平发展的最大祸害。搞“台独”,台海不可能有和平稳

定。两岸人民的共同意志不可违。今天,我们捍卫国家主权和领土完整决心未变,能力更强,将坚决遏制任何形式的“台独”分裂行径和图谋。

国台办与台湾陆委会的联系沟通机制和海协会与台湾海基会的协商谈判机制,均建立在“九二共识”政治基础之上。只有确认体现一个中国原则的政治基础,两岸制度化交往才能得以延续。

台湾同胞是我们的骨肉天亲,没有任何力量能把我们分开。我们将进一步扩大两岸同胞交流往来,推进各领域交流合作,深化两岸经济社会融合发展,增进同胞福祉和亲情,共同构建两岸命运共同体,携手实现中华民族伟大复兴。

据新华社

■ 反应

台湾各界呼吁承认“九二共识”

台湾多个团体举行抗议活动;表达反对“台独”、支持“九二共识”、维护两岸关系和平发展呼声

台湾多个团体20日号召民众在台湾地区新领导人就职仪式举办地附近集会抗议,表达反对“台独”的立场,再度呼吁蔡英文承认“九二共识”及其两岸同属一个中国的核心意涵。

20日上午9时许,参与活动的民众开始集结。记者在现场看到,活动正式开始后,民众高举写有“坚持九二共识,维持台海和平”“九二共识,两岸一中”“中国情,中华心,两岸一家亲”“反对台独,和平统一”等字样的条幅和标语牌,齐声喊出“消灭台独”“反对台独”“两岸一家亲”“坚持‘九二共识’,维护台海和平”“坚持‘九二共识’,台湾才会幸福”等口号。

“‘九二共识’的核心就是两岸同属一中。”作为活动发起团体之一,中华统一促进党总裁张安乐呼吁蔡英文和民进党当局不要回避“九二共识”,放弃“台独”,不要制造两岸对立,不要祸害台湾人民。

他说:“台湾是中国的土地,两岸终究会统一。现在我们中华民族和平崛起、万世太平来临的前夕,做阻力还是助力,就在一念之间。中华民族风风雨雨几千年,终于迎来民族复兴的时代,任何力量都不能阻挡。‘台独’是一颗定时炸弹,大多数的两岸同胞和

海外华人都希望拔掉‘台独’的引信。我们呼吁认同两岸都是中国人的同胞站出来,扛起时代的使命,否则就是上对不起祖先、下对不起子孙,我们要为后代子孙打造和平安乐的环境。”

“我就是来表达对‘九二共识’的支持,希望新的掌权者能明确承认、接受‘九二共识’。”上班族陈先生当天特意请假来参加活动,他说,“九二共识”是两岸和平相处、共同发展的基础,一旦这个基础被破坏,两岸的交流合作将受到严重影响,过去这些年的成果将难以维系,不利于台湾的经济发展和民生改善。

“我们的意思很简单,就是反‘台独’。”来自妇女团体的高女士和几位姐妹对记者说,她们担心两岸今后的交流合作会受到影响,从而冲击台湾经济;希望更多的台湾民众看清不承认“九二共识”是错误的,看到以“九二共识”为基础推动两岸关系和平发展才是正确的道路。她们还十分忧虑民进党当局未来在教育、文化领域推动“隐性台独”,担心“这将伤害台湾的下一代”。

当天,还有团体举办演讲、歌唱等形式的反“独”促统活动,表达反对“台独”、支持“九二共识”、维护两岸关系和平发展的呼声。

据新华社

■ 分析

台湾学者:两岸关系不能“打模糊仗”

针对台湾地区新任领导人20日就职演说中涉及两岸关系的表态,台湾学者接受新华社记者采访时表示,这一表态仍缺乏真正的善意,仍在玩文字游戏,对两岸关系的性质仍采取回避、模糊策略,两岸关系的前景堪忧。

台湾“中国文化大学”中山与中国大陆研究所教授庞建国认为,表态基本延续了此前的一套说辞,虽加入了一些新表述,但仍未明确表示接受“九二共识”,还是在“打模糊仗”,还是在“打模糊仗”,还是在“打模糊仗”,还是在“打模糊仗”。

他表示,台湾要实现经济社会的平稳发展,首要任务是搞好两岸关系,回避实现台湾平稳发展的前提,显然不足以让两岸关系保持良性互动的正确方向,甚至可能还会倒退。

台湾铭传大学教授杨开煌说,台湾地区新领导人声称尊重1992年两岸两会达成若干共同认知,但这与承认“九二共识”及其核心意涵显然是有距离的。

台湾大学政治学系教授张亚中认为,台湾地区新领导人未对两岸同属一中和反对“台独”做出明确表态,反映她和民进党关于两岸关系的基本立场未有实质改变,这将导致两岸关系进入寒冬。

台湾世新大学助理教授戚嘉林表示,要真心真意造福台湾民众,就不应虚化、空洞化“九二共识”的核心意涵即一个中国的

原则,如果缺失这一共同政治基础,两岸关系和平发展的局面将难以维系。

台湾淡江大学国际事务与战略研究所教授王昆义表示,关于两岸关系的具体性质,希望台湾地区新领导人能进一步予以阐述。

台湾政治大学国际关系研究中心研究员汤绍成表示,不承认“九二共识”,两岸和平红利就大打折扣,两岸关系前景令人担忧。

庞建国说,台湾地区新领导人提出将打造“新经济模式”,“积极参与多边及双边经济合作及自由贸易谈判”,“推动新南向政策”等。但如果两岸贸易协议无法生效、两岸经贸协议商谈中断,台湾将无法通过大陆市场进入东盟市场,刻意区隔大陆市场也将使“新南向政策”难以推动。此外,她所提出的“五大创新研发计划”如果刻意避开大陆市场,也很难成功。

台湾淡江大学教授陈一新也认为,台湾要积极参与区域经济合作以及推动所谓“新南向政策”,如果没有大陆的支持,都将面临困难。

此外,学者们还提出要高度警惕“台独”动向。庞建国认为,要持续对台湾地区新领导人及民进党“听其言、观其行”,主要看其是否“退回陈水扁时代继续推行‘去中国化’”。杨开煌也表示,要关注民进党在文化领域是否推动“柔性台独”。

据新华社

●维护两岸关系和平发展的关键在于坚持“九二共识”政治基础。

●“九二共识”经过两岸双方明确授权认可,得到两岸领导人共同确认,是两岸关系和平发展的基石。

●“台独”是台海和平与两岸关系和平发展的最大祸害。搞“台独”,台海不可能有和平稳定。

●今天,我们捍卫国家主权和领土完整决心未变,能力更强,将坚决遏制任何形式的“台独”分裂行径和图谋。

●我们将进一步扩大两岸同胞交流往来,推进各领域交流合作,深化两岸经济社会融合发展,增进同胞福祉和亲情,共同构建两岸命运共同体,携手实现中华民族伟大复兴。